

椒江上线“智慧排水”,实现污水管网“网格化”管理

城市污水从“治理”走向“智理”

污水管网是一座城市的“血管”和“神经”,由于深埋地下且绵延数百公里,因此,管网的日常维护一直是项难题。传统排水管理模式难以满足日益增长的管控需求,这个问题如何解决?

1月4日,椒江正式上线“智慧排水”一体化管控平台,通过集成地下、地表、地上模型数据,打造“智慧排水”一体化监管模式。这个平台到底有什么样的特殊玄机?一起去了解看看。



“智慧排水”一体化管控平台显示一目了然

污水网格化治理,智能高效

污水数据“一图可见”、辅助决策“一键智达”、养护监管“一手掌握”……乍一听,是不是觉得“智慧排水”一体化管控平台的各项功能非常“高大上”?

椒江区综合行政执法局工作人员介绍,这个平台就像一套“硬核CT”,将隐身于城市里的污水管网“复刻”成一张动态的地下管网图,让污水管网有了数字化的“孪生兄弟”。

“我们的平台从污水排放、收集、输送和处置等相关环节,利用了云计算、物联网、大数据、智能化、移动互联网等技术,对全区范围内工业污染源、污水管网、污

水泵站、污水厂、供水、自备水、河道水位、积水点、雨量监测等数据进行全收集。”椒江区综合行政执法局市政中心负责人朱昌友介绍。

在此基础上,该平台采用区域水量平衡理念进行网格化划分。将椒江30个泵站的收集区域划,分为23个网格,建立以污水泵站及其污水收集范围的一级分区,以及各分区地块的二级分区系统。用液位计、雨量计、流量计、水质分析仪等智能感知设备获取实时数据,实现污水管网“网格化”管理,让城市污水从“治理”走向“智理”。

“最强大脑”,让智慧排水更“硬核”

有了这颗“最强大脑”,智慧排水将更“硬核”。那么管理人员又该如何通过平台了解地下情况呢?

据介绍,“智慧排水”一体化监管平台上线后,运检人员只需要手持一台移动设备登录巡维APP,就能通过移动端查看泵站、管线的三维立体图像,以及地下管网的空间分布状态和信息,实现对污水设施和设备的智慧化、集约化运营管理。

此外,该平台还将污泥处置全程纳入到平台监测。

“智能化”“便民化”,双轨并行

记者从椒江区综合行政执法局了解到,“智慧排水”一体化管控平台于去年9月分别入选浙江省大数据发展管理局数字孪生首批试点、省建设厅数字化应用场景第一批试点项目。4日,该项目在浙里办、浙政钉同步上线数字化应用服务“椒江排水在线”,并同时接入椒江区综合行政执法局数字驾驶舱平台。

“目前,浙里办平台同步开通了市民随手拍、污水

“打个比方说,污水处理厂的污泥出厂后,平台将直接对接称重地磅获取污泥重量,并与人工检测员核实信息。数据一致后,获得出厂重量。当运输车辆到达污泥处置厂后,再一次进行对污泥进行称重获得进厂重量。若出厂重量与进厂重量在误差允许范围内,则进入正常处置流程。”椒江区综合行政执法局市政中心王辉解释,上述流程实现了全程监测,任一环节出现偏差,都会有相应的部门介入处理,确保污泥处置监管到位。

治理公示及面向重点排水户(企业)法人的整改通知等功能。”朱昌友表示,污水治理的智能化与便民化“双轨”并行,真正实现了“智慧排水”一体化监管的目标。未来,平台还可以再升级,为除污水以外的其他管线接入提供平台基础,进一步推进城市的精细化运营管理。

记者 王怡 通讯员 翟雅璐 文/图

四舍五入多收2分钱,超市被罚2000元

“34.68元,明明我微信可以精确扫出来的,为什么未经我同意直接四舍五入收34.7元……”李女士很气愤,拨打12345投诉超市。

李女士日前在温岭城西某超市购买了蔬菜、肉等生鲜商品,称重了之后价格显示为34.68元。正当李女士准备微信扫码时,系统直接跳出需付34.70元。李女士不满该收费,和超市销售人员理论,对方只说“我们付款系统就是这样的”。

后经市场监管执法人员介入调查,该超市于2020年下半年开始使用收银系统。该收银系统货币单位为“分”,是采取四舍五入的方式。该超市只在经营生鲜、

散装食品等商品才会涉及称重,从而产生“分”的货币金额。

至案发,该超市因对货币单位为“分”的交易结果,采取四舍五入方式产生的获利,无法统计。投诉当日,当事人已联系技术人员对其收银系统进行调整,不再采用四舍五入的收费方式。

该超市销售商品时,在标价之外加价出售商品或者收取未标明费用的,其行为已违反《中华人民共和国价格法》规定,依据《价格违法行为行政处罚规定》相关规定,责令改正,并处超市罚款2000元。

通讯员 王晓星 李挺

全省仅10人入选

高级技师单才华入选“浙江大工匠”

昨天,记者从市人社局获悉,2021年度“新时代浙江工匠”人才培育项目遴选结果已出炉,我市220名高技能人才上榜。

新时代浙江工匠是省委、省政府面向高技能人才设立的培养支持项目,主要从我省经济发展主导产业、重点产业和具有较高技术技能水平的一线产业工人中遴选产生。从高到低,分为“浙江大工匠”“浙江杰出工匠”“浙江工匠”“浙江青年工匠”等4个层次的项目。

其中,“浙江大工匠”选拔标准最高、要求最严,两年遴选一次。入选人才需要具有绝技绝活,处于国内外技术技能领域前沿,在技术革新、发明创造中有重大贡献,能引领产业技术发展,并在培养技能人才和传授技艺方面有突出贡献。首批共10人入选,台州有一人入选。

这位新晋的“浙江大工匠”,是来自浙江晟舸科技有限公司的钳工高级技师单才华。

作为全省高技能领军人才的单才华,已在产品研发、工艺革新及装备制造等创新一线奋斗30余年,先后参与了家用电器、机械设备、体育用品、户外家具等几百个产品和项目的研制及生产工艺流程改造,曾获“全国技术能手”“浙江省劳动模范”“钱江技能大奖”“浙江省首席技师”等荣誉称号。

另外,八环科技集团股份有限公司的王建平、浙江台绣服饰有限公司的廖云飞、杰克缝纫机股份有限公司的潘建国3人,被评为“浙江杰出工匠”。

记者 陈佳乐

仙居境内安装了59个微型智慧气象要素观测站

局部气象有了“神经感知网”

“1月4日16时,下陈村观测站气温17.5℃,西南风平均风速每秒0.5米……”近日,仙居境内首批高速微型智慧气象要素观测站建成并投入运行,可实现24小时全天候自动远程组网道路气象环境监测,为市民出行及农业生产等提供安全保障。仙居境内,共安装了59个微型智慧气象要素观测站,精准预测,形成局部气象“神经感知网”。

仙居境内有台金、诸永两条高速,均属于山区高速。以往遇到冰冻、低温、强降雨等恶劣天气的时候,交警部门无法第一时间预判。

微型智慧气象要素观测站,按照“互联网+智能化传感器”的模式设计,通过大数据处理识别,可实时提供气象站及周边的精准气象监测数据。包含温度、湿度、风向、风速、能见度等监测功能。

目前,仙居境内两条高速共设置了7个微型气象观测站,气象监测网已基本完成。

“前几天的寒潮来临之前,我们用该套设备,提前关注点位周边气象变化情况,在到达相应临界点前,进行撒盐防冻,并合理安排警力,做好相应管控工作。”台州高速交警支队四大队民警陈志辉说:“气象站的应用,让我们的工作具有前瞻性,有效提升工作效率,更大程度地保障安全出行。”

仙居县气象台台长王亮告诉记者,“考虑到区域均衡,每个乡镇都有。一般选址相对比较偏远,多为山洪灾害多发区、水系尽头等,为农业生产中防灾减灾提供科学指导。”为了更好地服务农业,区域自动气象站还在杨梅基地上“站岗”。

记者 项弋凌